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Ata da 67ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 
em 23 de outubro de 2019. 

                                                   Deputado Nelson Leal. Às 16h05, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o tema Outubro Rosa 2019, proposta pela 

Deputada Maria del Carmen Lula, pela Bancada Feminina e pela Comissão dos Direitos da Mulher. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs(as): Deputada Maria del Carmen Lula; Julieta 

Palmeira, Secretária de Políticas para as Mulheres, representando o Governador Rui Costa; Deputada 

Olívia Santana; Deputado Jacó Lula da Silva; Deputada Neusa Lula Cadore; Deputada Fátima Nunes 

Lula; Analeide Leite de Oliveira Accioly, Defensora Pública, representando o Defensor Público-Geral 

Ráfson Saraiva Ximenes; Moema Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas, representando as gestoras 

do Estado; Tereza Cristina Paim Xavier Carvalho, Subsecretária da Secretaria de Saúde do Estado 

da Bahia; Coronel da PM Lázaro Raimundo Oliveira Monteiro, Superintendente de Prevenção à 

Violência da Secretaria de Segurança Pública do Estado da Bahia; Michele Sacramento, 

Subcoordenadora  Materno-Infantil da Secretaria Municipal de Saúde; Avana Cavalcante, Diretora 

Administrativa do Hospital da Mulher Maria Luzia Costa dos Santos; Kátia Baudine, Coordenadora de 

Enfermagem do Núcleo Assistencial para Pessoas com Câncer; Fernanda Hassan, Médica 

Mastologista; Katussia Benedita Santos Almeida, Multiplicadora de Vida e Voluntária do Instituto de 

Prevenção Ivete Sangalo, no Município de Juazeiro. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino 

Nacional e fraqueou a palavra à Deputada Maria del Carmen Lula que considerou a Campanha 

Outubro Rosa importante por chamar a atenção para a prevenção e o diagnóstico precoce do câncer 

de mama. Informou dados da incidência de casos fornecidos pelo Instituto Nacional de Câncer (Inca), 

relatou fatores que contribuem para o desenvolvimento da doença e ressaltou a importância da 

prevenção e diagnóstico precoce, abordando o trabalho do SUS e dos agentes de saúde. Considerou 

que o acesso integral à saúde é o grande desafio, defendeu a inclusão de políticas públicas nos 

orçamentos municipais, bem como políticas sociais, públicas e privadas,para acolhimento e amparo 

das mulheres com câncer. Informou que apresentou indicação ao Governo do Estado para incluir a 

tatuagem de mamilo na etapa de reconstrução mamária oferecida pela rede pública e encerrou 

criticando a falta de compromisso do Governo Jair Bolsonaro com as questões sociais e de assistência 

básica. O Sr. Presidente anunciou a apresentação da cantora Glaucia Barreto da Silva, cantando 

“Minha Herança: Uma Flor”, de Vanessa da Mata. O Sr. Presidente enfatizou a importância da 

prevenção e da campanha no combate ao câncer de mama. Comentou a dificuldade de acesso das 

mulheres ao serviço de saúde e considerou que o Outubro Rosa deve ser também um meio para 
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colher dados sobre a qualidade de vida e acesso das mulheres à rede SUS dos municípios. Passou 

a condução dos trabalhos para a Deputada Maria del Carmen Lula que anunciou a apresentação do 

músico Amadeus Alves, acompanhado pelos músicos do Núcleo Neojiba. A Deputada Olivia Santana 

elogiou o Outubro Rosa e saudou a empresa Avon por aderir à Campanha. Ressaltou a necessidade 

de fortalecer as Secretarias de Política para Mulheres (SPM) e de Promoção da Igualdade Racial 

(Sepromi), esclarecendo que tais órgãos lidam com a política para mulheres e para a população 

negra. Destacou o valor do Hospital da Mulher e elogiou a construção da Casa Abrigo, destinada a 

acolher mulheres do interior. Defendeu mais políticas públicas para as mulheres e ressaltou as 

conquistas obtidas através da luta do feminismo em todo o mundo. Parabenizou a Sra. Moema 

Gramacho, considerando-a um símbolo de resistência contra o câncer e encerrou assegurando que 

a campanha Outubro Rosa representa um ato de afirmação e superação das mulheres. A Deputada 

Neusa Lula Cadore recordou que a Campanha Outubro Rosa teve início em 1990. Apresentou dados 

estatísticos que apontam que cerca de 70% das mulheres com câncer de mama são abandonadas 

pelos companheiros e lamentou a extinção do Ministério das Mulheres. Defendeu a ampliação da 

participação da mulher no poder, avaliando que, assim, as políticas voltadas para o público feminino 

poderão ter maior apoio nas esferas políticas. Elogiou o Hospital da Mulher e as Policlínicas instaladas 

em diversos locais do Estado. A Sra. Michele Sacramento frisou que o câncer de mama é a segunda 

maior causa de morte de mulheres. Enfatizou a importância da prevenção e do diagnóstico precoce, 

apresentando dados do aumento da doença, informou que quando os casos são diagnosticados no 

SUS, 75% das mulheres já apresentam a doença em estágio avançado. A Sra. Fernanda Hassan 

destacou a importância da prevenção e do diagnóstico precoce, afiançando que tempo é vida. 

Informou dados que revelam o aumento da incidência da enfermidade e ressaltou o baixo número de 

mulheres que realizam o exame de prevenção. Encerrou abordando estratégias para o diagnóstico 

precoce e mencionando métodos de rastreamento e prevenção. A Sra. Kátia Baudine falou do 

trabalho do Naspec, informando que a entidade possui uma casa de apoio para as pacientes terminais 

do interior da Bahia e relatou as conquistas obtidas pelo núcleo. Argumentou que 90% da população 

brasileira é paciente do SUS, sugerindo que o processo para marcação do exame de mamografia 

seja facilitado. A Sra. Presidente anunciou a apresentação musical de Amadeus Alves, acompanhado 

pelos músicos do Núcleo Neojiba e pediu uma salva de palmas para o projeto e para o Maestro 

Ricardo Castro. A Sra. Avana Cavalcante apresentou dados dos atendimentos feitos no Hospital da 

Mulher e disse que cerca de 73% das pacientes que se submetem à quimioterapia no hospital 

possuem câncer de mama. Mencionou as parcerias e informou que o Governo disponibilizará mais 

carretas de atendimento móvel para ampliar o rastreamento e detecção do câncer no interior do 

Estado. Ressaltou a importância da parceria do Hospital com a Casa e outras entidades, avaliando 

que a união modificará o cenário atual. A Sra. Moema Gramacho contou a experiência dela de 

enfrentamento ao câncer de mama em 2008 e elogiou o Hospital da Mulher. Mencionou o trabalho 
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realizado no Município de Lauro de Freitas para ampliar a oferta de mamografias e apresentou dados 

que comprovam o aumento da incidência da doença no Brasil. Alertou para a importância do 

acompanhamento dos familiares das pacientes, assegurando que o apoio da família tem papel 

fundamental na autoestima da mulher. Por fim, defendeu que o poder público garanta o direito à 

cirurgia plástica gratuita. A Sra. Julieta Palmeira disse que o Governo do Estado tem ampliado o 

acesso ao rastreamento do número de diagnósticos. Alertou para a importância do autoexame e de 

ampliar o acesso ao tratamento durante todo o processo, questionando o congelamento do orçamento 

para a área de saúde. Deu um depoimento do que vivenciou quando teve câncer de mama. A Sra. 

Katussia Benedita Santos Almeida mencionou o trabalho realizado pelo Instituto de Prevenção Ivete 

Sangalo durante os 12 anos de fundação e cobrou políticas públicas para as mulheres. Relembrou o 

período que lutou contra o câncer de mama e comentou a resistência das mulheres em fazer a 

mamografia. Elogiou o Hospital da Mulher e encerrou passando uma mensagem de incentivo. A Sra. 

Tereza Cristina Paim Xavier Carvalho falou das ações do Governo e da importância do 

comprometimento do paciente na realização dos exames. Assegurou que o Estado possui 

equipamentos suficientes e tem compromisso com políticas públicas para as mulheres, citando a 

relevância do Hospital da Mulher. O Sr. Lázaro Raimundo Oliveira Monteiro falou da campanha 

“Ligadas Por Fios”, esclarecendo que consiste na arrecadação de lenços e mechas de cabelos para 

confecção de perucas para ajudar na recuperação da autoestima de mulheres submetidas ao 

tratamento. A Sra. Analeide Leite de Oliveira Accioly informou que a Defensoria Pública tem atuado 

para defender mulheres que sofrem de câncer de mama e colo de útero, deixando o Órgão à 

disposição para casos que demandem assistência jurídica. O Deputado Jacó Lula da Silva relatou a 

perda da mãe no ano de 2018 vitimada pelo câncer de mama e colocou o mandato à disposição para 

buscar melhorias para as vítimas da doença. A Deputada Fátima Nunes Lula destacou a necessidade 

de fortalecimento de políticas públicas para atendimento às pacientes e elogiou as ações do 

Governador Rui Costa na área de saúde. Durante o transcorrer da Sessão, os Srs. Presidentes 

saudaram as autoridades e representantes da sociedade civil presentes. A Sra. Presidente Maria del 

Carmen Lula em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 

Sessão às 18h10. 

PRESIDENTE -  
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